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Тема: „Геохемијски приступ у дефинисању порекла и стратиграфске припадности 

седимената северозападне Србије и североисточне Босне и Херцеговине“ 

 

1. Научна област: Примењена хемија 

     Органска геохемија 

 

2. Предмет научног истраживања 

Испитивања планирана у оквиру ове докторске дисертације обухватиће седименте са 

планина Гучева и Мајевице (северозападна Србија и североисточна Босна и Херцеговина) 

који припадају унутрашњим Динаридима. Старост испитиваних седимената је у распону од 

горње креде до палеогена. Планирано је да се уз помоћ неорганских, групних и 

специфичних органско-геохемијских параметара дефинише порекло седимената и размотри 

могућност комбиновања геохемије и биостратиграфије за решавање стратиграфских 

проблема у сложеним срединама седиментације. 

 

3. Основне хипотезе 

Претходна испитивања ове области резултирала су проналаском кредних фосила, па је стога 

на Основној геолошкој карти (ОГК) листа Зворник овај простор означен кредном старошћу. 

Литолошки сличне седиментне творевине нађене су и на просторима северне Босне и 



Херцеговине све до Хрватске где им је на основу маринских фосила утврђена палеогена 

старост. Такође се на самом терену налазило да су у оквиру млађе постмастрихтске 

(посткредне) кластичне сукцесије присутни седименти са кредним фосилима. Ово се није 

могло објаснити тектонским обликовањем простора, већ само преталожавањем старије 

јединице у оквиру наведене млађе. Због овако сложеног стања на терену, као и недостатка 

палеонтолошких и палинолошких доказа у многим узорцима континенталних кластита  

испитиване области, требало је детаљније истражити наведене творевине, што укључује и 

прецизније дефинисање депозиционе средине седимената, тј. да ли је она речна, бракична 

или слично. Геохемијски приступ би могао да буде од значаја у решавању оваквих 

проблема, јер омогућава јасно дефинисање средине седиментације. На основу тога ће се 

добити подаци о пореклу седимената, као и о условима који су владали током њихове 

депозиције (палеоклима, салинитет, оксидо-редукциони услови, ерозивна активност...). 

Поред наведеног, у овом докторату размотриће се могућност да се стратиграфски проблеми 

у овако сложеним срединама седиментације реше комбиновањем биостратиграфије и 

геохемије. 

4. Циљ истраживања и очекивани резултати 

 

Циљ ове докторске дисертације је одређивање карактеристика депозиције седимената из 

северозападне Србије и североисточне Босне и Херцеговине, њихове стратиграфије, 

порекла и тектонске припадности. Ово истраживање базираће се на примени геохемијских, 

седиментолошких и биостратиграфских метода. Добијени подаци користиће се за 

реконструкцију средине седиментације, као и за процену палео услова који су тада владали. 

Пре свега, биће могуће одређивање палеоклиме, салинитета, оксидо-редукционих услова, 

ерозивне активности, итд. 

 

5. Методе истраживања 

Геохемијска испитивања почињу узорковањем и адекватним одабиром узорака, као и 

упознавањем са претходно доступним геолошким подацима. Након тога би следила 

припрема узорака за анализу неорганског и органског дела. Макро- и микроелеменати ће се 

одређивати применом атомске апсорпционе спектрофотометрије (ААС) и индуктивно 



спрегнуте плазма-оптичке емисионе спектрометрије (ICP-OES) након топљења узорака са 

Na2CO3 и микроталасном киселинском дигестијом. Растворна органска супстанца 

изоловаће се екстракцијом по Сокслету, а затим раздвојити на засићену и ароматичну 

фракцију хроматографијом на колони. Даља анализа поменутих фракција радиће се гасно-

масеном спектрометријом (GC-MS). Поред наведеног за поузданију интерпретацију 

добијених резултата користиће се и подаци добијени на основу седиментолошких, и 

биостратиграфских односно палеонтолошких резултата истраживања. 
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